

国内首家武工队纪念馆亮相青岛西海岸新区

□半岛全媒体记者 汪院萍 陈文堂

近日,国内首家以武工队为主题的综合性纪念馆在青岛西海岸新区石河头网格村开馆。该馆将打造传承红色历史、弘扬革命精神的红色讲堂,教育引导新区广大党员干部学党史、悟思想、办实事、开新局,使之成为汲取信仰力量、激发前进动力的重要阵地。

据了解,抗战时期,青岛西海岸新区这片红色土地上活跃着胶南武工队、松山子武工队等多支抗日队伍,他们在异常残酷的斗争环境中,舍生忘死、浴血奋战,谱写了一曲曲令后世广为颂扬的英雄赞歌。在建党百年之际,新区充分挖掘这段历史,在松山子武工队指挥部旧址所在地张家楼街道石河头网格村,精心打造了武工队纪念馆。

6月2日,带着对革命先辈的崇敬,记者探访了这座国内首创的武工队纪念馆。大门口“武工队纪念馆”的牌匾高高挂起,院子里几位工作人员正在对党旗和入党誓词进行描红刷新。“这是党旗和入党誓词,必须要鲜亮。”其中一位工作人员告诉记者。

一进展馆就可以看到整面墙被一幅油画占据,画面最显眼的位置画了6个扛枪的人,但只有中间一位穿着抗战时期的军装。据石河头网格村网格支部书记张玉霞介绍,这是真人真事描绘出的场景,除了穿军装的,其余5人都是本村村民。这里面其中一位还是张玉霞书记的亲大爷。“如今只有一个人还健在,目前在外地。我们这个村的孩子都是听着武工队的故事长大的。”张玉霞脸上满是自豪。

张玉霞告诉记者,这座武工队纪念馆里所展示的人和事都是与石河头村相关的,本村的人本村的事,撑起了这座纪念馆。“我们村有着几代传承下来的红色基因,这是我们最宝贵的财富。”张玉霞说。

张玉霞领着记者边参观边介绍,每一幅画面背后的故事都能张口就来,对人物事件比专业的讲解员还清楚。她告诉记者,这座武工队纪念馆建设总占地1800平方米,以“九一八事变”为起点,以时间为纵轴,铺陈“烽烟四起 山河破碎”“武



张玉霞在介绍5位石河头村的武工队队员。

装斗争 使命担当”“赤胆忠心 英勇顽强”“传承精神 续写华章”四个单元,将武工队英勇抗战的故事到新时期“红色石河”美丽乡村面貌,一一呈现在参观者眼前。

据了解,未来他们将以武工队纪念馆落成为契机,继续充分挖掘本地红色文化资源,把革命文物保护好、管理好、运用好,让红色基因代代相传。同时,用好党史学习教育基地,教育引导广大党员干部发扬红色传统,赓续共产党人精神血脉,在新征程上攻坚克难、奋勇前行。

相关链接:

松山子石河头籍武工队员

张砚臣(1917~1979年,曾用名张砚忱),石河头村人,松山子武工队队员,1938年参加革命工作,1944年加入中国共产党。曾任陡阳支部副书记小乡乡长。在八路军武工队进驻石河头村期间,积极参加武工队的各项活动。1946年参加中国人民解放军,并参加抗美援朝出国作战。历任班长、排长、副连长和福建建阳军区指

导处中队长等职,多次荣立战功。

张日俭(1906~1968年),石河头村人,松山子武工队队员,1945年加入中国共产党。他积极参加武工队的活动,白天搜集情报,晚上去泊里、东潘家庄、小崔家庄、大溧水等伪军据点附近贴标语,向伪军喊话。1944年中秋节之夜,武工队员老白(外号飞毛腿)带领张日俭等六人去小崔家庄据点给伪军“上课”。他们用铁钩绳索抓住据点的栅栏门跳过壕沟,把两个站岗的伪军控制住,然后放下吊桥,打开栅栏门。武工队员冲进伪军宿舍,老白一手举枪,一手举着手榴弹,大喊一声:“不许动,谁动就打死谁!”这突如其来的一声喊,把十几个喝得酩酊大醉的伪军从梦中惊醒。老白训示道:“日本鬼子是兔子尾巴——长不了,你们要看清形势,为自己留条后路,如果继续帮鬼子干坏事,八路军决不会饶过你们!”伪军们吓得浑身哆嗦,不停地点头称是。从此,这帮伪军再没敢出来祸害老百姓。解放战争时期,张日俭积极支援前线,多次受到上级表扬和奖励。历任基干班长、民兵队副队长、队长等职。

张德文(1922~2017年),石河头村人,松山子武工队队员,1945年入党。解放前,张德文一家受尽地主阶级的剥削、压迫和欺凌,他苦大仇深,爱憎分明,怀着深厚的阶级感情积极投入到武工队的各项活动中,收集情报,到泊里、丁家寨、小崔家庄等伪军据点附近贴标语,向伪军喊话,进行攻心教育。解放战争时期积极支援前线。历任村青救会干部、党支部委员、生产队长、党支部书记等职。

张砚芬(1920~1987年),石河头村人,松山子武工队队员,1945年入党,贫农出身,自幼雇给地主扛活。武工队进驻石河头村后,积极参加武工队的各种活动,当向导出入敌占区,搜集情报,参加康文坟伏击战,到大溧水活捉伪乡长张扒猪。解放战争中积极领导并支援前线。历任村民兵队长、支部委员、党支部书记等职。

张德仁(1927~2007年),石河头村人,松山子武工队队员,1945年入党,积极参加武工队组织的各项活动。解放战争时期支援前线担任排长,多次立功受奖。曾任村青救会长、团支部书记、支部委员、生产队长、副书记、支部书记等职。

老理工大学将建一所36班中学, 这些升学信息你知道吗?

□半岛全媒体记者 王静文
实习生 田韶华

时值升学季,关于中小学校划片招生以及学校的建设规划等问题再度成为市民热议的话题。近日,记者从西海岸新区教育和体育局了解到,老理工大学北院内正规划建设一所36班中学,且已列入“十四五”建设计划,目前正在按计划有序推进,建成后有望进一步满足西海岸新区居民子女的就学需求。此外,记者对近期的升学信息进行了综合整理。

问:请问老理工校园内的银海路中学什么时候开始施工?

答:您好,您反映的问题西海岸新区教育和体育局进行了落实。经调查:根据《青岛西海岸新区唐岛湾中心片区控规大纲》,在老理工大学北院内规划建设一所36班中学,该项目已列入“十四五”建设计划,正在按计划有序推进,建成后

将进一步满足居民子女的就学需求。

问:本人及家属和孩子都为本区户籍,卖了现有住房后购在学校片区买期房一套,期房需要两年以后才能交房,目前户籍还落在原房产户口上,新购期房因无房产证不能落户,现在学校片区内租房居住。请问这种情况孩子报名上学算什么类型?

答:您好,您反映的问题西海岸新区教育和体育局进行了落实。非本区户籍儿童,监护人在本区无自有住宅房产,需满足:1.监护人在本区无自有房屋租赁合同备案;2.监护人在本区由合同单位为其连续缴纳一年以上的社保或监护人在本区办理登记时间一年以上的工商营业执照;3.监护人一方在本区有居住证。满足条件后,可进行网上报名。详情请关注“青岛西海岸新区教育和体育局”微信公众号。如有疑问,建议咨询普教科86988962。

问:您好,听说融创中心在建一所学校,为青岛大学教育集团所属,为公立学校,小学36班级,初中24班级,请问有没有这所学校的学区范围,哪些地方能上这所学校?

答:您好,您反映的问题西海岸新区教育和体育局进行了落实。经调查,咨询的融创中心的学校还在建设中,具体招生范围需要等学校启用当年公布。建议关注“青岛西海岸新区教育和体育局”微信公众号中发布的“该学校启用当年义务教育招生通知中的新建校招生范围”。如有疑问,请咨询普教科86988962。

问:江山中路195号中南星汇城已经交付使用,附近无幼儿园以及小学,不知道后期是否附近有规划学校,目前上学很不方便。

答:您好,您反映的问题西海岸新区教育和体育局进行了落实。经了解:中南星汇城位于西海岸新区江山中路与黄河

东路交叉口东南200米处,目前辛安街道的规划中没有计划建立公办幼儿园和小学,后期是否有计划还不清楚。附近的普惠民幼儿园有:青岛西海岸新区康乐幼儿园、青岛西海岸新区薛家泊子春天幼儿园、青岛西海岸新区水岸幼儿园。感谢家长关注,家长可拨打86815518了解。

问:请问珠江路小学灵山湾校区动工和完工时间,预计何时招生?

答:您好,您反映的问题西海岸新区教育和体育局进行了落实。经调查:为满足灵山湾片区适龄儿童入学需求,计划将于滨海大道以北,朝阳西路以西,薛泰路以南规划建设48班小学,珠江路小学灵山湾校区,项目总占地面积约60亩。目前该项目正在按照《青岛西海岸新区学校建设标准》完善建筑形体及平面功能设计。工程将于2021年5月底开工建设,工期预计两年。